



國 郵 資 已 付

台北郵局許可證
台北字第4890號
台北雜字第1413號
無法投遞請退回

美 好 的 福
永 恒 的 愛

有福報

2017.1月 86期

王俊強 1/2

珍惜得來不易的新生活

貼近里民的心聲 3

小里長・大律師

舌尖上的原味 4

物無定味，適口者珍

被愛追著跑

——強哥的故事

每個人的背後都有一段不為人知的故事，
尤其吸毒的人，故事都有，只是內容不一樣。

~~王俊強

文／燦爛 攝影／毛興光

前途茫茫

我把換下的衣服和拖鞋全丟到垃圾桶裡，這是每個人出監獄的一個習慣，不要把裡面的穢氣帶回家。警衛開了鐵門，有默契地對我擺擺手(在這裡是不說再見的)。當我踏出去，身後鐵門關上的聲音顯得特別有力。

終於，我又重獲自由了！這年我44歲，因為吸毒，卻已經進出監所八次，算算有十六年都在這個鐵門後面渡過，這次重新再次走出來，心裡十萬個堅定的信念：我絕對不要再進來了！

但前面七次不也是這樣的決心嗎？記得第一次入監，阿嬤每星期都會來看我，一把眼淚一把鼻涕，希望我回去能重新開始。第二次，第三次……，想不到一次比一次久，一次比一次大條，特別是阿嬤過世後，所有的親人都不見了，沒有人願意告訴我，他們住在哪裡，全都躲得遠遠的。

這樣的日子

我的媽媽在我三歲大時就離家，我是被阿嬤當作金孫養大的。從小我個子就矮，功課又不好，加上沒媽媽，常常被同學看不起，所以我很討厭去學校。小學唸了七年，還是阿嬤拜託老師才給畢業，國中只讀了三天，就不再去學校。



俊強參加監所元宵花燈製作得獎。



爸爸自從媽媽走後，開始酗酒，管教的方式就是打，每年冬天他的躁鬱症發作時，常會把我和妹妹綁在一起，怕媽媽來找我們。我長大了一點，就會跑給他追，不然就甘脆不回家。所以，我很早就會吸毒，而且一開始就吸食海洛英。廿多年來，每天黃昏起床，清晨睡覺，醒的時間就是打麻將、跳舞、喝酒、吸毒賣毒……，這就是我每天的生活。

人生快走了一半，難道再一個四十年，我還要過這樣的日子嗎？

有人記得我

我想起在監所的個輔老師和利伯他茲教育基金會(註)，他們跟我說：「沒問題，等你出監後，我們會為你安排。」但是，一個連家人都不敢沾的人，還有誰肯理會？那種拿幾百塊錢把你打發，號稱有愛心的人，我聽多了。

「阿強！」我一抬頭，看到個輔的張老師站在我面前。

「你不要回到以前的家，我們的車子在外面等，接你去協會。」我的眼淚差點掉下來，原來真的有人願意幫助我。

要改變很難

「阿強，你先到我們餐廳洗碗，一個月八千，做不做？」那天執行長這麼問我的時候，我一點都沒有考慮，立刻點頭答應。當時，我真的很感動，對一個浪子來說，這太重要了，因為只有無縫接軌，才能幫助我們不要回到過去的環境。

在這個餐廳裡工作的除了協會照顧的中輟生，大半都是像我這樣戒毒的更生人。每天早上大家都要去教會禱告，然後回來工作，日子雖然很規律，但也正衝擊著我的血氣。

「請問，這個蛋是要放這裡嗎？」我抬著一籃蛋，問一個青少年。他卻好像沒聽見，面無表情地走開。心中一口氣湧上來，我來這裡洗碗打雜，每天謙卑彎腰，今天連這種毛小孩也要看不起我，再怎麼說，在外面人家還稱我一聲「強哥」。

這口氣嚥不下，面子裡子都過不去，當下我立刻走人，老子不幹可以了吧。

無止境的愛

想要改變，但裡面的老我可是一點都不願低頭。回到家裡我就後悔了，如果還是這樣的心態，我還有救嗎？

「有一次彼得問耶穌，若有人得罪我，饒恕他七次可不可以？耶穌怎麼回答，你知道嗎？」執行長來找我，也沒責備，總是用溫和的語氣和聖經的教導來勸我。

「是七十個七次。你是要我原諒他們七十個七次嗎？執行長，很難耶。」

「不，我要跟你說的是，上帝已經饒恕你七十個七次了。」

我是在監所受洗的，因為我聽了很多見證，說他們信主後不但戒了毒，也開始過新生活，這很吸引我，所以我想，我也可以做到。但



想不到耶穌不是幫我來解決問題，祂好像用一些人在對付我的老脾氣，但又讓很多人關心我，讓我被愛到不能離開這裡。



找回我的人生

我知道只有真的改變，才可能讓家人重新接納我。我常把自己的生活的放在FB上，家人一開始沒有回應，後來開始會按讚。在我開店時，小姑姑來了，還包了八千塊

紅包。我訂婚時，媽媽也出現了，我和妹妹也開始來往。

我知道他們還是在觀察，但我現在不是一個人，上帝為我預備了可以提醒我的妻子，一個安定的住所，一分安定的工作，加上教會生活成為保護，我會好好珍惜這得來不易，用愛堆起來的新生活。

註：利伯他茲教育基金會，以信仰為本，主要服務進入監所關懷受刑人，並設立中途之家，關懷、陪伴並且幫助更生人及高關懷青少年。

<http://www.libertas.org.tw/>



▲因著這些人的陪伴，俊強結婚了，開店了。

被愛追著跑

我是在餐廳裡認識我的妻子，她也是吸食的人，當初也是一出監，執行長就把我安置在自己家裡，不但讓她來餐廳工作，還支持她考上中餐丙級執照。她跟我一樣是在這群弟兄姊妹的愛中站穩的。

他們真的很愛我們，陪我們上教堂，讀聖經；幫我們上情緒管理、生涯規劃的課。後來我和妻子決定出來開店，他們擔心我們經營辛苦，一個禮拜總有個二、三次跑很遠的路來買我們的東西。天冷時，還會煮個熱湯送來給我們補身體。

他們不是我的家人，卻對我這麼好，這種愛我沒看過，也感動不已。過去我的人生裡，沒有愛這個字，但信主後，我卻好就算想逃都逃不掉。也因為這樣的愛，讓我離開過去匪類般的生活，靠著信仰和愛，決心歸零重新開始。



鮮聚點蔬果汁

俊強和妻子孟芬在政大校園旁邊，開了一間新鮮蔬果的專賣店，以蘋果、芭樂、鳳梨、檸檬和紅蘿蔔或山苦瓜慢磨而成。完全原汁，吃得到營養，吃得到美味。冬天也開始賣暖心暖胃的紅豆湯圓和酒釀湯圓喔。

地點：台北市文山區指南路二段70號

(政大正門右側)

電話：0986-121270;0966-711008



剛上任時，為了增加與里民的接觸，推廣里內的活動和服務，所以就在每棟公寓樓梯的一樓設立佈告欄，總共貼了400個板子，里民只要一下樓就可以看得見，溝通無障礙。此外，里內小巷弄很多，交通安全是許多里民的顧慮，便在每個T型路口設置反射鏡，幫助留意來車，並在危險的路口，加大人行道寬度，設置後博得里民良好的回應。

改善老舊的活動中心，是另一件刻不容緩的事，由於舊活動中心的地板使用室外的工法，導致室內磁磚過寬，人容易被絆倒，所以使用率低。詹里長一上任，便鋪設木質地板，使用率便提高很多。許多里民都到活動中心來打桌球，甚至其他鄰里的人也風聞而來，一時蔚為風氣，里長瞧準這勢頭，預備今年舉辦桌球比賽。



里內的節慶活動最特別的當屬「父親節」的慶祝，他感性地說，一般都是慶祝母親節，而父親是值得記念卻被隱藏的角色，所以特別邀請里內的父親們，父親節空出時間和小朋友一起來作蛋糕，當天大約來了300人一起動手做蛋糕，場面浩大。



提到今年最想做的事，除了道南橋階梯改建、活動中心老舊電梯汰舊換新外，也想與興隆福音中心在青少年課輔和心靈關懷等方面合作，幫助青少年成長。談到自我期許，他說：「天道酬勤」，老天爺會酬謝勤勞的人，里民服務是用腳走出來的。

► 里長參訪福音中心，彼此介紹教會事工及社區理念。

貼近里民的心聲

採訪/蒙恬

文山區萬興里，位處景美溪左岸、貓空山腳，日據時代的地名為頭町村，國民政府後以河道分界，地界現最遠至木柵交流道。里內曾出過許多名人，如：副總統李元簇、行政院長林全、司法院長施啟揚等，著名的景點有木柵動物園、貓纜站和政治大學，所以很少人沒到過萬興里。因地處文教區，本里的特色就是公務人員和老師佔居民比例很高。

現任的里長詹晉鑒，頂著台大法研所光環的執業律師，但卻投入了基層的里長服務，當別人問起，他就笑著說：「律師是拿錢辦事的，而我是用腳看世界的人，走出來擴展視野，能幫助更多的人。」接著說，在基層為里民服務，是真正能貼近人民的心聲，這是做高官的人所無法享有的經驗。

由於學法律出身，他說，法律的訓練對里長的工作幫助很大，能在各種資料中很快抓住重點，了解相關法條，從而知道如何去行動。也因律師的背景，詹里長提供免費的「法律諮詢」服務，里民只要預約，就可在里辦公室作法律的諮詢，處理最多的就是離婚、遺產、繼承、土地等問題，這項服務廣受里民稱許，是最直接有感的服務。



為了避免社區裡無人管理的私人共有地變成堆積垃圾的場所，詹里長想到了一個絕妙的辦法，他和大誠高中合作，每個月一次，訂定「社區環保日」，利用學生課餘的時間，號召學生志工來打掃這些共有地，也讓學生有機會和社區互動。



從小愛運動的他，在社區裡鼓吹「運動抗癌」的觀念，所以極力在里內推廣桌球和游泳。每年詹里長都撥經費讓里民在萬興國小游泳池免費游泳，他笑說游泳是基本技能。又因為愛打籃球，也大力推廣籃球，並在去年舉辦「瑪殺狼3x3」街頭籃球比賽，這一切的活動，都是為了培養出里內的運動風氣，不僅是風氣，還期待有朝一日社區裡能出一個籃球隊，參加HBL。

萬興里里辦公處

地址：臺北市文山區秀明路2段112巷14號

電話：02-2939-0401

舌尖上的原味

採訪/蒙恬 攝影/毛興光

從辛亥路到興隆路之間的木柵路上，有一間環境寬敞明亮且店裡一塵不染的餐廳「七品聚」，是由利伯他茲教育基金會成立的社會企業之一，許多住附近不開伙的家庭主婦常常帶著全家人一起來用餐，連再興中學的老師家長也風聞前來。許多家庭常點的「左宗棠雞」，由於養生訴求，不選用雞腿肉，而選用含脂量較低的雞胸肉，取其最嫩且量少的里肌部位。「老皮嫩肉」，不是肉，是店裡的人氣料理，外皮焦酥，內裡軟嫩，非常涮嘴。「樹子甘露魚」是店裡

主廚的創意料理，一般外面的店是吃不到，以柳葉魚結合南部四處可見的破布子(樹子)，取其甘甜，加以烹煮。「堅果鳳梨魚」是一道不在菜單上的隱藏版料理，新鮮鱸魚加天然鳳梨佐以獨特秘方，讓人愛不釋手無法停口。推薦來店的理由：吃得舒服，料理實在，不放味精，讓人安心。



好的料理
不只是好吃而已，
還會讓客人想念，
不斷地上門。



▲「樹子甘露魚」以柳葉魚入菜，用特調樹子醬汁醃製，魚卵嘗起來甘甜軟嫩不乾澀，許多客人驚艷地表示從沒吃過樹子做的冷菜。



▲「左宗棠雞」表面嚐來酥酥的，裡頭鮮嫩多汁，店家用了一項祕密武器，特調的獨家紅油，來增加它的香氣，佐以青椒紅椒，色香味俱全。



▲「老皮嫩肉」，是淋上特調醬汁的油炸雞蛋豆腐，聽起來好像很普通，但一口咬下去，軟嫩生香，非常下飯，是非常多人點的一道菜。



▲「堅果鳳梨魚」，醬汁是用整顆新鮮的鳳梨熬煮而成，然後淋在炸好的鱸魚上面，撒些養生的堅果，新鮮爽口，讓人吃得眼開嘴開胃也開。



七品聚
台北市文山區木柵路二段18號
(02) 2936-3202

興隆靈糧福音中心看板

課程名稱	時間	上課地點	日期/費用	報名地點
兒童芭蕾舞 (男女皆可報名)	每週六 上午9:00~11:00	興隆福音中心 大堂舞蹈教室	1/7~6/24 2500元 (低收家庭免費)	興隆福音中心 2234-7450
兒童多元美勞班 (限收15名學生)	每週六 上午9:30~11:00	興隆福音中心 101教室	1/7~6/24 (免費參加)	興隆福音中心 2234-7450
玩出好品格	每週六 上午11:00~12:00	興隆福音中心 大堂舞蹈教室	1/7~6/24 (免費參加)	興隆福音中心 2234-7450
成人烏克麗麗	每週三 上午9:30~11:30	興隆福音中心 101教室	3/1~5/31 (14堂1400元)	興隆福音中心 2234-7450
歡度新年春聯DIY (可寫越南文春聯)	週六 上午9:30~11:30	興隆公宅 會議室	1/14 (免費參加)	明義里辦公室 2938-5198

興隆靈糧福音中心

地址：台北市文山區興隆路四段111號B1

電話：(02) 2234-7450



▲文山親子館社工來興隆福音中心帶孩童作聖誕烤餅。



▲爭鮮壽司陪「童」度週末公益活動，順興里單連城里長與孩童合照！



▲興隆兒童週末派，社區孩童一起學品格。



▲興隆週末派--兒童多元美勞創作班。